

Chelmskie Towarzystwo Naukowe



SCIENTIA

Nr 7

ISSN 1899-0630

2013



Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa

Spis treści

Od Redakcji	7
Część I Rozprawy humanistyczne	
Jerzy Król	
Wychowanie a potrzeba ukazania sensu życia	11
Paweł Skrzydlewski	
Problem niepełnosprawności człowieka z perspektywy filozoficznej. Uwagi antropologiczne	34
Małgorzata Łobacz	
Pedagogia godności a praca z uczniem z niepełnosprawnością	62
Марія Брус	
Фемінітиви-полонізми в історії української мови	75
Гуцол М.І.86	
Методика викладання іноземних мов у не мовних вищих навчальних закладах	86
Część II Studia pedagogiczne	
Halina Bejger	
Wspomaganie rozwoju dzieci o specjalnych potrzebach edukacyjnych - z perspektywy prawnej i praktyki pedagogicznej	95
Aneta Paszkiewicz	
Uczeń ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi w klasie integracyjnej	118
Renata Kartaszyńska	
Praca z uczniem zdolnym wyzwaniem dla współczesnej szkoły	140
Renáta Kudriková	
Nadaní žiaci	153
Олена Сакалюк	
Розвиток пізнавальної активності молодших школярів в процесі проведення нестандартних уроків	166

доц. Марія Брус

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника,
Івано-Франківськ

Фемінітиви-полонізми в історії української мови

Становлення фемінітивної підсистеми української мови забезпечує не тільки спільнослов'янська і власне українська лексика, а й запозичена. Українська мова впродовж усієї історії свого існування характеризувалася різними мовними контактами: з близькими чи далекими мовами, тривалими чи короткочасними відносинами, безпосередніми чи опосередкованими, показовими чи малопомітними, обопільними чи експансіоністськими. Але будь-які міжмовні стосунки залишали більшою чи меншою мірою відбиття в українській мові на певному історичному етапі і відображалися зокрема на фемініконі української мови. Особливо це стосується сусідніх слов'янських мов, що, з одного боку, сприяли поповненню українського фемінікону запозиченнями, бо виступали посередниками в перейманні мовних елементів, а з іншого боку, набули з українською мовою багатьох спільних мовних ознак, через що важко відмежувати слов'янські іншомовні фемінітиви від власне українських, визначити походження того чи іншого найменування, згрупувати фемінітиви за належністю окремим слов'янським мовам, бо корені й джерела їх виникнення могли бути спільними.

Питання фемінотворення має в українському мовознавстві вже тривалу історію вивчення і численну кількість напрацювань. Воно розглядалося із синхронного й діяхронного боків [див. 6, 9], щодо загальномовного й діалектного вживання слів [див. 2, 3], з теоретичного й практичного поглядів [див. 4, 7], на різностильовому рівні [див. 1, 5, 10]. Натомість про характеристику й членування українського фемінікону за походженням ще не йшла мова в українській лінгвістиці. У дослідженнях мали місце хіба що окремі зауваження щодо походження деяких запозичених фемінітивів, відомих на певному історичному етапі або в певному вживанні [див. 2, 3, 9]. Тоді як питання запозичених фемінітивів загалом чи конкретної групи запозичених фемінітивів ще не піднімалося в сучасній українській лінгвістиці. А для здійснення комп-

лексного аналізу фемінітивів української мови й системного їх відображення необхідний цілісний і вичерпний аналіз усіх апаративів зі значенням особи жіночої статі, відомих з історії української мови й на сучасному етапі її розвитку. Тому вказана потреба й зумовила актуальність вивчення запозиченої лексики в складі фемінітивів української мови. А особливо це стосується слов'янських запозичень, які важко окреслити й відрізнити від спільнослов'янських через тісні контакти української мови зі всіма слов'янськими, а насамперед із сусідніми. До таких запозичень належать і запозичення з польської мови. Водночас варто зауважити, що проблема українсько-польських мовних контактів знайшла широкий відгос у компаративістиці й оприлюднена великою мірою в багатьох лінгвістичних студіях [див.12, 13, 17, 26, 36, 37 та ін.].

У зв'язку з тим, що фемінітиви польського походження ще не вивчалися в україністиці, саме ця група іншомовної лексики й стала об'єктом дослідження у даній статті. Для позначення цієї категорії запозичених фемінітивів використано термін *фемінітиви-полонізми*, що окреслює тільки загальні назви жінок власне польського походження, не охоплюючи тих слів чи коренів, що перейшли в українську мову через польське посередництво з різних мов. Отож до фемінітивів-полонізмів віднесено слова власне польського походження та зі специфічними польськими мовними ознаками, розуміючи під терміном *полонізм* слово, його значення, вислів, запозичені з польської мови або утворені за її зразком [див. 35: 525]. Близьке сусідство польської мови на Заході України забезпечило тривале історичне контактування української та польської мов, їх взаємовпливи і взаємозв'язки, тому й фемінітиви-полонізми слід розглядати в діахронному аспекті, із власною історією виникнення й функціонування в українській мові. Оскільки ж українська мова пройшла кілька етапів розвитку (протоукраїнський, давньоукраїнський, середньоукраїнський, новий і сучасний) [див. 23: 448; 38:54-55], то й фемінітиви польського походження слід розглядати відповідно до вказаних історичних епох. Крім того, слід враховувати всі мовні й позамовні чинники, що сприяли поширенню фемінітивів польського походження на українській території, процеси адаптації, використання й збереження таких фемінітивів дотепер, роль полонізмів у формуванні українського фемінікону. Тому до уваги взято всі фемінітиви польського походження, що в

різні історичні часи проникали в українську мову і мали в ній відповідне реалізування.

Полонізми віднесені в українській мові до різновидів запозичень, а запозиченнями, у свою чергу, вважають звук, морфему, слово та його окреме значення, фразеологізм, синтаксичну конструкцію, перенесені з однієї мову в іншу, і процес подібного перенесення, а в межах запозичень виділяють різні види (варваризми, вкраплення, екзотизми, запозичені слова, інтернаціоналізми, іншомовні слова, кальки) [див. 33: 203]. У даній статті мова йде лише про лексичні одиниці, які завдяки близькому сусідству польської та української мов, легкому й швидкому безпосередньому проникненню полонізмів на український ґрунт мали би сприйматися як близькі й зрозумілі слова, давно чи недавно засвоєні назви. Однак таку категорію запозичень слід все-таки віднести до розряду іншомовної лексики, що не засвоєна повністю українською мовою, а усвідомлюється як чужорідна й зберігає ознаки свого походження [див. 34: 238], а точніше до варваризмів, тобто слів, що мають структурні ознаки чужої мови і по-різному пристосовуються до фонетики й морфології української мови [див. 20:63]. Для спростування цього твердження слід навести такі факти: українська мова знала впродовж своєї історії небагато фемінітивів, запозичених із польської мови чи з польськими твірними основами (і тільки з XIV ст.) (*малжонка, банітка, верстатниця*); давні фемінітиви польського походження були здебільшого патронімічного й андронімічного походження, що відійшли до пасивної лексики або повністю зникли (*бурмистриха, хоружина, подсудкова, подкоморина*); фемінітиви зі специфічними польськими мовними ознаками мали й зберегли рідковживаний характер, а часто й негативний відтінок (*безецниця, варіятка, гадра, вшитечниця*); а порівняно нові вкраплення серед фемінітивів (власне полонізми, з польськими твірними основами чи польськими формами слів), тим більше, сприймаються як чужорідні і розмовні слова (*кубіта, професорка, маєтниця, фраєрка, склепарка*).

Наукові розвідки із компаративістики дали можливість ученим стверджувати, що українсько-польські зв'язки тривали впродовж усього писемного періоду і тривають дотепер, але мали різний характер у минулому та залишили неоднакове відображення в українській мові і зокрема на фемініконі української мови [див. 36: 770]. Однак на сьогодні ще немає періодизації українсько-польських мовних контактів і їх наслідків, що й утруднює вивчення

історії фемінітивів-полонізмів на українському ґрунті. І тільки завдяки численним напрацюванням із компаративістики можна простежити українсько-польські мовні відносини на різних історичних етапах, виокремити й проаналізувати на їх фоні фемінітиви польського походження. Але й не всі періоди в історії української мови знайшли однакове висвітлення щодо українсько-польських взаємин. Про такі контакти відомо найбільшою мірою від XVI ст. дотепер, тоді як мало в XIV - XV ст. і ще менше в XI - XIII ст. Учені звернули увагу на те, що історія українсько-польських мовних контактів майже не розкрита саме до XIV ст., перешкодою чого стала відсутність польських текстів до XIV ст. [див. 11: 38]. За відсутності досліджень про українсько-польські мовні зв'язки в протоукраїнський і давньоукраїнський періоди, на основі розвідок про такі контакти в наступні періоди та з історії фемінітивів української мови можна тільки передбачати започаткування українсько-польських зв'язків і появу перших польських запозичень із формуванням держави на руських землях.

У давньоукраїнський період XI - XIII ст. Києворуська держава мала високий соціальний статус і розвинену культуру, не поступаючись іншим визначним містам тодішньої Європи, що дало можливість ученим припускати про спрямування мовного впливу з Києва на Польщу, яка мала нижчий соціальний статус [див. 11: 38]. Підтвердженням цього можуть бути і наведені факти з історії русько-польських контактів (походи польських військ із князями Болеславом Хоробрим (1018 р.) і Болеславом Смілим (1069 р.) на допомогу руським князям, участь військ Ярослава Мудрого і князя Мстислава у внутрішньополітичній боротьбі Польщі після смерті Болеслава Хороброго (1031 р.), після якої Ярослав Мудрий приєднав до Київської держави «Червлені городи» (Галичину - Волинь), загарбані раніше Болеславом Хоробрим, безпосередні відносини між південно-західними князівствами і сусідніми польськими феодальними князівствами, що почастишали з XIII ст. і мали мирний або ворожий характер [див. 12: 15]. До того ж, польські писемні пам'ятки відомі тільки з початку XIV ст., релігійного і юридичного характеру, що писалися латинкою, яку знало вище духовенство, тоді як польські князі, дворянство, військо, купці розмовляли рідною польською мовою [див. 12: 16]. А мовні елементи, спільні з польськими і наявні в тогочасних українських пам'ятках, зокрема в Галицько-Волинському літописі, вчені трак-

тують як спільні, які раніше не перейняті з вищого рівня проникнення інше [див. 12].
них фактів української мови, що з дописом польського спільноіндо [див. 6, 7].
розвивалися в українській також фемінітиви-полонізми-більш тісно на пізніш

У

лексичні насильно дини XI Польщі ування верстви [див. 12] та зрос Польщ ванню західн науку XIV с мови, ятися бке н польс Офіс одна

тукоть як спільні русько-польські утворення XIII ст., що не траплялися раніше ні в українській, ні в польській мові і не могли бути перейняті з польської мови, бо руська літературна мова мала вищий рівень розвитку, ніж польська, хоч і не заперечується вільне проникнення мовних елементів з одного мовного середовища в інше [див. 12: 16–17]. Відштовхуючись від таких мовних і позамовних фактів та враховуючи дослідження про фемінітиви протоукраїнської й давньоукраїнської доби [див. 6] можна констатувати, що з дописемного періоду українська мова не знала фемінітивів польського походження – назви жінок того часу були в основному спільноєвропейськими або спільнослов'янськими утвореннями [див. 6, 7]. А в давньоукраїнський період, коли започатковувалися й розвивалися українсько-польські зв'язки, про лексичні запозичення в українській мові того часу мало відомо і зокрема не засвідчено також фемінітивів польського походження в давньоукраїнських пам'ятках [див. 19: 196–198]. Отож можна вважати, що перші фемінітиви-полонізми були привнесені на український ґрунт внаслідок більш тісних українсько-польських мовних контактів, що припали на пізніший період розвитку української мови.

У середньоукраїнський період русько-польські природні лексичні взаємовпливи переросли поступово в цілеспрямований насильницький вплив польської мови на українську, а саме із середини XIV ст., коли південно-західні землі опинилися під владою Польщі й Литви і на українській території відбувалося пристосування до мови феодалів-загарбників, переймання її від панівної верстви населення, поширення в адміністративній та інших сферах [див. 12: 15; 11: 38]. На XIV ст. припав і занепад Візантійської імперії та зростання у зв'язку з цим західної культури, зосередженої в Польщі і Празі [див. 11: 38]. Оскільки чехи завдяки своєму розташуванню найраніше за інших західних слов'ян перейняли південну й західну європейську культуру, то й найшвидше розвинули власну науку й культуру, на які й звернуло погляди польське королівство в XIV ст. [див. 27: 5–7]. А чеська мова стала зразком літературної мови, до якої уподібнювала свою мову польська знать і на яку рівнялися в староукраїнській діловій писемності. Разом з тим, українське населення тоді перебувало в безпосередньому контакті з живою польською мовою, через яку проникали запозичення в українську. Офіційною мовою королівської канцелярії залишалася латина, однак з XV ст. під чеським впливом розвивалася і польська ділова, а

українська переймала все найкраще з польської та чеської. Безпосередніми запозиченнями із старопольської мови вважають слова *королева*#, *малжонька*, *старостина*# [див. 29:1, 515, 572; 2: 382], а старочеськими й старопольськими – фемінітивима *матка*, *моужатка*, *пани*, *панна* [див. 29:1, 580, 618; 2: 123].

У XVI – XVII ст. вплив польської мови на українську більшою мірою посилюється, ніж у попередній період, і має загарбницький характер, у зв'язку із прямим поширенням на всю українську територію польської влади після Люблінської унії (1569 р.) [див. 11: 38]. А створена в XVI ст. Польсько-литовська держава посіла вагомим місце в житті слов'янських народів, бо стала передавачем культурних надбань зі сходу на захід і навпаки. А це позначилося на мовних взаємозв'язках між східними й західними слов'янськими мовами [див. 27: 8]. Разом з тим, провідну роль у діловодстві відігравала далі руська мова, або українсько-білоруська ділова мова XIV – XV ст. Руською мовою писалися грамоти в польській королівській канцелярії ще з XIV ст., тоді ж послуговувалися нею при польському дворі і ще тривалий час говорили й писали польські королі, що свідчило про важливість і необхідність руської мови в польському державному апараті. Як вироблена й усталена руська ділова мова міцно зберігала успадковану з минулого термінологію на позначення станових відносин, судочинства, податків, але з поширенням шляхетського привілею на українські землі стало проникати щодалі більше запозичень із польської мови [див. 27: 10]. Учені зауважують, що в XVI ст. лексикон української мови починає моделювати на зразок польської мови і через польську на зразок латинської, та з'являється багато лексичних елементів польського походження [див. 11: 39]. Потік запозичень зростає в XVI ст. і з розширенням функціональних меж української літературної мови (розвивається художня, богослужбова, проповідницька, літописна й ділова література). У категорії назв осіб особливу увагу привертає численне зростання кількості слів на позначення станових, посадових, ремісничих та інших відносин, що стосуються більшою мірою чоловіків, ніж жінок [див. 14: 15]. Однак, якщо такі маскулінативи засвідчені на українському ґрунті вже з XIV – XV ст. (*земянинь*, *маршалокъ*, *подканцлерий*, *подскарбий*, *сыновець*, *хороужи*, *чашникъ*, *шл#хтичь*) [див. 29: 1, 398, 578; 2, 87, 165, 169, 409, 513, 533, 561]), то співвідносні назви жінок виникли тільки в XVI – XVII ст., що позначало жінку як за родинними зв'язками (відношенням до чоловіка

чи батька), характерні вважати походження *войтовна*, *по(д)судков*, *по(д)столи* дковані й *королева*, інітиви-по 82] й інші

У н зменшив Польсько і щодалі згодом д перевагу Угорсько європей а й інші у межах походже жінок і *остина*, 270, 294 ґрунті і *панночк* виявлен [див. 28

У ою мо слов'я вони б їнської україн вплив аляє п від за в'язки

чи батька), так і за соціальним, майном чи іншим станом. Отож характерними особливостями фемінітивів XVI – XVII ст. можна вважати продуктивне творення їх від маскулінативів польського походження, напр.: *гарбарка, земля(н)ка, подкоморянка, каштелянка, войтовна, бурьми(с)триха, судина, маршалкова, підкоморина, по(д)судковая, подстолина, хоружанка, хоружиная, ксенжна, судиная, по(д)столиная* [див. 3:36-57, 76-78, 83-85]. Водночас із минулого успадковані й безпосередні полонізми *матька, малжонька, мужатка, кролевая, старостиная* [див. 3: 32, 85, 88] та зафіксовані нові фемінітиви-полонізми *цорка* «дочка» [див. 3: 83], *вшетечница* [див. 30:5, 82] й інші.

У новий український період – XVIII – XIX ст. – поступово зменшився вплив польської мови на українську, оскільки на зміну Польсько-литовській Речі Посполитій прийшла Російська імперія і щодалі більшого поширення набувала російська мова, що стала згодом державною в Східній Україні, тоді як у Західній Україні перевагу отримала тоді німецька мова із пануванням Австро-Угорської імперії. Тому контактування України із західно-європейським світом забезпечувала вже не тільки польська мова, а й інші європейські мови [див. 11: 41]. За науковими даними, у межах фемінітивів того часу простежувалося мало слів польського походження. Зі староукраїнської доби збереглося небагато назв жінок і в основному як данина минулих історичних реалій (*старостина, подсудина, судина, подсудковая, маршалкові* [див. 25: 71, 114, 262, 270, 294]), хоч деякі фемінітиви міцно вкорінилися на українському ґрунті і дали багато похідних утворень (*пані, панівна, панійка, панна, панночка, паннуненька, паннуня, панянка, паннонька* [див. 28:III, 92-94]), і виявлено навіть поодинокі нові слова польського походження *гадра* [див. 28: I, 264].

У сучасній українській мові – XX – XXI ст. – зв'язки із польською мовою можна оцінювати як рівноцінні контактам із іншими слов'янськими мовами, з акцентом на те, що найбільшою мірою вони були й залишилися дієвими та безпосередніми на межі української й польської територій. Завдяки близькому розташуванню українські й польські говірки дотепер зазнають обопільного впливу, що спричиняє вплив і на обидві літературні мови та віддальє певною мірою українську від східнослов'янських та польську від західнослов'янських [див. 36: 770]. Однак такі сучасні взаємозв'язки української мови з польською, як і з іншими слов'янськими,

більш віддаленими, не впливають суттєво на категорію осіб і не привносять до українського фемінікону нових польських запозичень. Склад сучасних фемінітивів польського походження визначає невелика кількість назв жінок, мотивованих здебільшого маскулінативами польського походження, напр.: *бахурка*, *вербувальниця*, *верстатниця*, *лайдачка*, *москалиха*, *хлопка* [див. 32: I, 114, 326, 331; IV, 437, 808; XI, 84]. У цілому відомі сьогодні фемінітиви польського походження слід об'єднати в такі групи: *давні запозичення*, що можуть бути віднесені до активного вжитку (*пані*, *панна*) й до пасивного як застарілі слова (), і *нові запозичення*, що належать переважно до пасивного вжитку – розмовного, діалектного чи художнього мовлення (*гадра* «мерзенна жінка», *імосць* «попадя», *маєтниця* «багачка», *маюрничка* «доярка», *професорка* «вчителька», *фраєрка* «дівчина» [див. 24: 238-252]; *навчителька*, *курва*, *пістунка* [див. 22:323]). А лексикографічні праці, як правило, не дають відомостей про походження слів і зокрема з польської мови (фемінітивів чи маскулінативів), напр.: *баніт*, заст., *вар'ятка*, діал. [див. 32:1, 351; 2, 66].

Дослідження фемінітивів польського походження в діахронному аспекті дало можливість узагальнити, що така категорія запозичень мала помітне місце в історії української мови, але не суттєво вплинула на формування й функціонування фемінітивної підсистеми української мови. Історія їх проникнення на український ґрунт охоплює давньоукраїнський, середньоукраїнський, новий український і сучасний український періоди, що відповідають історичним етапам розвитку української мови. З давньоукраїнської доби відомо про встановлення і поширення українсько-польських мовних взаємовпливів, а перші фемінітиви польського походження вперше засвідчено з XIV – XV ст. (*королева*, *матка*, *малжонка*, *мужатка*, *старостина*). Основна кількість фемінітивів-полонізмів, зумовлених переважно відповідними маскулінативами, припала на середньоукраїнський період XVI – XVII ст. (*земянка*, *подкоморина*, *подстолина*, *подсудкова*, *подскарбина*, *хоружина*, *канцлерина* тощо) і поступово занепадала, оскільки зумовлена була великою мірою позамовними чинниками. У новій і сучасній українській мові з'явилося небагато фемінітивів-полонізмів, що перебувають в пасивному лексиконі (розмовному мовленні) і мають відчутне іншомовне походження (*вар'ятка*, *гадра*, *кобіта*, *колежанка*, *склепарка*, *кревнячка*, *фраєрочка*).

Література:

1. Брус М. П. Відображення категорії жіночості в художній мові Василя Стефаника / М. П. Брус // Прикарпатський вісник НТШ : Науковий журнал. -- Івано-Франківськ, 2011. -- № 2(14). -- С. 51-59.
2. Брус М. П. Гуцульські фемінітиви: семантика і структура / Марія Брус // Вісник Прикарпатського національного університету. Філологія. -- Івано-Франківськ : Видавничо-дизайнерський відділ ЦІТ, 2010. -- Вип. XXV--XXVI. -- С. 67--72.
3. Брус М. П. Загальні жіночі особові номінації в українській мові XVI - XVII століть : словотвір і семантика : дис... на здобуття наук. ступеня канд. філол. наук : 10.02.01 / Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника. -- Івано-Франківськ, 2001. -- 260 с.
4. Брус М. П. Словотвірна термінологічна база фемінітивної підсистеми української мови / Марія Брус // Лінгвістичні студії : зб. наук. праць / Донецький національний університет; наук. ред. А. П. Загнітко. -- Донецьк : ДонНУ, 2011. -- Вип. 23. -- С. 17--21.
5. Брус М. П. Словотвір фемінітивів у працях Олександра Опанасовича Потебні / М. П. Брус // Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. № 910. Серія "Філологія". -- Харків : Харк. нац. ун-т імені В. Н. Каразіна, 2010. -- Вип. 60. -- Ч. I. -- С. 8--13.
6. Брус М. П. Становлення лінгвальної категорії жіночості / Марія Брус // Вісник Прикарпатського національного університету. Філологія. -- Івано-Франківськ : Видавничо-дизайнерський відділ ЦІТ, 2006. -- Вип. XI--XII. -- С. 39--48.
7. Брус М. П. Фемінітиви в українській мові XI-XV ст. / Марія Брус // Вісник Запорізького національного університету. Філологічні науки. -- Запоріжжя : Запорізький національний університет, 2006. -- С. 28--34.
8. Брус М. П. Фемінітиви північного наріччя української мови / Марія Брус // Волинь - Житомирщина : історико-філологічний збірник з регіональних проблем. -- Житомир : Житомир. держ. ун-т ім. І. Франка, 2010. -- С. 23--34.
9. Брус М. П. Фемінітиви української мови в переплетінні давніх і сучасних тенденцій / Марія Брус // Вісник Львівського університету. Серія філологічна. -- Львів : Львів. нац. ун-т ім. І. Франка, 2009. -- Вип. 46. -- Ч. I. -- С. 61--69.
10. Брус М. П. Фемінітивний словотвір у працях І. І. Ковалика / Марія Брус // Вісник Прикарпатського національного університету. Філологія. -- Івано-Франківськ : Видавничо-дизайнерський відділ ЦІТ, 2007. -- Вип. XV--XVIII. -- С. 19--23.
11. Вінценз А. До проблеми українсько-польських контактів / А. Вінценз // Мовознавство. -- 1991. -- № 5. -- С. 37-41.
12. Генсьорський А. І. Південноруські і польські лексичні взаємозв'язки в XIII ст. / А. І. Генсьорський // Дослідження і матеріали з української мови. -- К. : Вид-во АН УРСР, 1961. -- Т. IV. -- С. 15-25.
13. Гумецкая Л. Л. К истории украинско-польских языковых связей / Л. Л. Гумецкая // Исследования по польскому языку : Сборник статей. -- М. : Наука, 1969. -- С. 219--228.

14. Гумецька Л. Л. 3 історичної лексикології української мови / Л. Л. Гумецька // Мовознавство. — 1981. — № 1. — С. 38-44.
15. Гумецька Л. Л. Способи адаптації запозиченої лексики в староукраїнській мові / Л. Л. Гумецька // Мовознавство. — 1976. — № 4. — С. 71-73.
16. Етимологічний словник української мови : у 7 т. / [ред. кол. : О. С. Мельничук (гол. ред.) та ін.]. — К. : Наук. думка, Т. 1 : А-Г. — 1982. — 631 с. ; Т. 2 : Д-Копші. — 1985. — 570 с. ; Т. 3 : Кора-М. — 1989. — 549 с. ; Т. 4 : Н-П. — 2004. — 656 с. ; Т. 5 : Р-Т. — 2006. — 704 с. ; Т. 6 : У-Я. — 2012. — 568 с.
17. Зітинський І. Взаємовідносини між українською та польською мовою / Іван Зітинський // Записки наукового товариства імені Шевченка : Праці філологічної секції. — Львів, 1937. — Т. CLV. — С. 203--216.
18. Кобитянський Б. В. До вивчення германізмів і полонізмів в українській мові / Б. В. Кобитянський // Мовознавство. — 1976. — № 6. — С. 31-35.
19. Ковалів П. Лексичний фонд літературної мови київського періоду Х-XIV ст. / Пантелеймон Ковалів ; Наукове т-во ім. Т. Шевченка. — Нью-Йорк, 1964. — Т. II : Запозичення. — 323 с.
20. Ленєць К. В. Варваризм / К. В. Ленєць // Українська мова : Енциклопедія / [редкол. : Русанівський В. М., Тараненко О. О. (співголови), Зяблюк М. П. та ін.]. — 3-є вид., зі змін. і доп. — К. : Українська енциклопедія, 2007. — С. 63.
21. Лєсюк М. Доля моєї мови : наук.-популярне вид. / Микола Лєсюк. — Івано-Франківськ : Нова Зоря, 2004. — 288 с.
22. Липкевич І. Відбиття наслідків польського мовного впливу в новелах Василя Стефаника / Липкевич Ігор // Семантика мови і тексту : Матеріали XI конференції. — Івано-Франківськ, 2012. — С. 322-326.
23. Німчук В. В. Походження української мови / В. В. Німчук // Етнічна та етнокультурна історія України : у 3-х т. / [ред. О. Б. Діденко, Є. І. Мазніченко, К. В. Харченко] ; відп. ред. Г. А. Скрипник ; Національна академія наук України, Ін-т мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М. Т. Рильського. — К. : Наук. думка, 2005. — Т. 1. — Кн. 2. — С. 351--468.
24. Онышкевич М. О. Польские элементы в диалекте бойков / М. О. Онышкевич // Исследования по польскому языку : Сборник статей. — М. : Наука, 1969. — С. 229-253.
25. Описи Київського намісництва 70-80 років XVIII ст. : Описово-статистичні джерела / Упоряд. Г. В. Болотова та ін. ; Редкол. : П. С. Сохань (відп. ред.) та ін. — К. : Наук. думка, 1989. — 392 с.
26. Романова Н. П. Словообразование и языковые связи. Русско-украинско-польские языковые связи XVI - XVII вв. и вопросы словообразования / Н. П. Романова. — К. : Наук. думка, 1985. — 190 с.
27. Русанівський В. М. Слов'янські міжмовні зв'язки і формування функціональних стилів української літературної мови XVI - XVII ст. : Доповідь на VII Міжнарод. з'їзді славистів (Варшава, серпень, 1973 р.). — К. : Наук. думка, 1973. — 28 с.
28. Словарь української мови : у 4 т. / Упорядкував з додатком власного матеріалу Борис Грінченко ; ред. : Л. М. Кудрявкіна, Н. М. Отрох. — надрук. з вид. 1907-1909 рр. фотоспособом ; Нац. академія наук України, Ін-т української мови. — К. : Наук. думка, 1996. — Т. 1 : А-Ж. — 496 с. ; Т. 2 : З-Н. — 588 с. ; 1997. — Т. 3 : О-П. — 516 с. ; Т. 4 : Р-Я. — 616 с.

29. Словник ст. Д. Г. Гринчи. — Наук. думка.
30. Словник української мови : у 10 т. / Ін-т української мови НАН України. — Київ, 1994. — 152 т. ; вип. 1 : 252 с. ; вип. 2 : 256 с. ; вип. 3 : 256 с. ; вип. 4 : 256 с. ; вип. 5 : 256 с. ; вип. 6 : 256 с. ; вип. 7 : 256 с. ; вип. 8 : 256 с. ; вип. 9 : Д-З. — 2008. — 256 с. ; вип. 10 : 256 с. ; вип. 11 : 256 с. ; вип. 12 : 256 с. ; вип. 13 : 256 с. ; вип. 14 : 256 с. ; вип. 15 : 256 с. ; вип. 16 : 256 с. ; вип. 17 : 256 с. ; вип. 18 : 256 с. ; вип. 19 : 256 с. ; вип. 20 : 256 с. ; вип. 21 : 256 с. ; вип. 22 : 256 с. ; вип. 23 : 256 с. ; вип. 24 : 256 с. ; вип. 25 : 256 с. ; вип. 26 : 256 с. ; вип. 27 : 256 с. ; вип. 28 : 256 с. ; вип. 29 : 256 с. ; вип. 30 : 256 с. ; вип. 31 : 256 с. ; вип. 32 : 256 с. ; вип. 33 : 256 с. ; вип. 34 : 256 с. ; вип. 35 : 256 с. ; вип. 36 : 256 с. ; вип. 37 : 256 с. ; вип. 38 : 256 с. ; вип. 39 : 256 с. ; вип. 40 : 256 с. ; вип. 41 : 256 с. ; вип. 42 : 256 с. ; вип. 43 : 256 с. ; вип. 44 : 256 с. ; вип. 45 : 256 с. ; вип. 46 : 256 с. ; вип. 47 : 256 с. ; вип. 48 : 256 с. ; вип. 49 : 256 с. ; вип. 50 : 256 с. ; вип. 51 : 256 с. ; вип. 52 : 256 с. ; вип. 53 : 256 с. ; вип. 54 : 256 с. ; вип. 55 : 256 с. ; вип. 56 : 256 с. ; вип. 57 : 256 с. ; вип. 58 : 256 с. ; вип. 59 : 256 с. ; вип. 60 : 256 с. ; вип. 61 : 256 с. ; вип. 62 : 256 с. ; вип. 63 : 256 с. ; вип. 64 : 256 с. ; вип. 65 : 256 с. ; вип. 66 : 256 с. ; вип. 67 : 256 с. ; вип. 68 : 256 с. ; вип. 69 : 256 с. ; вип. 70 : 256 с. ; вип. 71 : 256 с. ; вип. 72 : 256 с. ; вип. 73 : 256 с. ; вип. 74 : 256 с. ; вип. 75 : 256 с. ; вип. 76 : 256 с. ; вип. 77 : 256 с. ; вип. 78 : 256 с. ; вип. 79 : 256 с. ; вип. 80 : 256 с. ; вип. 81 : 256 с. ; вип. 82 : 256 с. ; вип. 83 : 256 с. ; вип. 84 : 256 с. ; вип. 85 : 256 с. ; вип. 86 : 256 с. ; вип. 87 : 256 с. ; вип. 88 : 256 с. ; вип. 89 : 256 с. ; вип. 90 : 256 с. ; вип. 91 : 256 с. ; вип. 92 : 256 с. ; вип. 93 : 256 с. ; вип. 94 : 256 с. ; вип. 95 : 256 с. ; вип. 96 : 256 с. ; вип. 97 : 256 с. ; вип. 98 : 256 с. ; вип. 99 : 256 с. ; вип. 100 : 256 с. ; вип. 101 : 256 с. ; вип. 102 : 256 с. ; вип. 103 : 256 с. ; вип. 104 : 256 с. ; вип. 105 : 256 с. ; вип. 106 : 256 с. ; вип. 107 : 256 с. ; вип. 108 : 256 с. ; вип. 109 : 256 с. ; вип. 110 : 256 с. ; вип. 111 : 256 с. ; вип. 112 : 256 с. ; вип. 113 : 256 с. ; вип. 114 : 256 с. ; вип. 115 : 256 с. ; вип. 116 : 256 с. ; вип. 117 : 256 с. ; вип. 118 : 256 с. ; вип. 119 : 256 с. ; вип. 120 : 256 с. ; вип. 121 : 256 с. ; вип. 122 : 256 с. ; вип. 123 : 256 с. ; вип. 124 : 256 с. ; вип. 125 : 256 с. ; вип. 126 : 256 с. ; вип. 127 : 256 с. ; вип. 128 : 256 с. ; вип. 129 : 256 с. ; вип. 130 : 256 с. ; вип. 131 : 256 с. ; вип. 132 : 256 с. ; вип. 133 : 256 с. ; вип. 134 : 256 с. ; вип. 135 : 256 с. ; вип. 136 : 256 с. ; вип. 137 : 256 с. ; вип. 138 : 256 с. ; вип. 139 : 256 с. ; вип. 140 : 256 с. ; вип. 141 : 256 с. ; вип. 142 : 256 с. ; вип. 143 : 256 с. ; вип. 144 : 256 с. ; вип. 145 : 256 с. ; вип. 146 : 256 с. ; вип. 147 : 256 с. ; вип. 148 : 256 с. ; вип. 149 : 256 с. ; вип. 150 : 256 с. ; вип. 151 : 256 с. ; вип. 152 : 256 с. ; вип. 153 : 256 с. ; вип. 154 : 256 с. ; вип. 155 : 256 с. ; вип. 156 : 256 с. ; вип. 157 : 256 с. ; вип. 158 : 256 с. ; вип. 159 : 256 с. ; вип. 160 : 256 с. ; вип. 161 : 256 с. ; вип. 162 : 256 с. ; вип. 163 : 256 с. ; вип. 164 : 256 с. ; вип. 165 : 256 с. ; вип. 166 : 256 с. ; вип. 167 : 256 с. ; вип. 168 : 256 с. ; вип. 169 : 256 с. ; вип. 170 : 256 с. ; вип. 171 : 256 с. ; вип. 172 : 256 с. ; вип. 173 : 256 с. ; вип. 174 : 256 с. ; вип. 175 : 256 с. ; вип. 176 : 256 с. ; вип. 177 : 256 с. ; вип. 178 : 256 с. ; вип. 179 : 256 с. ; вип. 180 : 256 с. ; вип. 181 : 256 с. ; вип. 182 : 256 с. ; вип. 183 : 256 с. ; вип. 184 : 256 с. ; вип. 185 : 256 с. ; вип. 186 : 256 с. ; вип. 187 : 256 с. ; вип. 188 : 256 с. ; вип. 189 : 256 с. ; вип. 190 : 256 с. ; вип. 191 : 256 с. ; вип. 192 : 256 с. ; вип. 193 : 256 с. ; вип. 194 : 256 с. ; вип. 195 : 256 с. ; вип. 196 : 256 с. ; вип. 197 : 256 с. ; вип. 198 : 256 с. ; вип. 199 : 256 с. ; вип. 200 : 256 с. ; вип. 201 : 256 с. ; вип. 202 : 256 с. ; вип. 203 : 256 с. ; вип. 204 : 256 с. ; вип. 205 : 256 с. ; вип. 206 : 256 с. ; вип. 207 : 256 с. ; вип. 208 : 256 с. ; вип. 209 : 256 с. ; вип. 210 : 256 с. ; вип. 211 : 256 с. ; вип. 212 : 256 с. ; вип. 213 : 256 с. ; вип. 214 : 256 с. ; вип. 215 : 256 с. ; вип. 216 : 256 с. ; вип. 217 : 256 с. ; вип. 218 : 256 с. ; вип. 219 : 256 с. ; вип. 220 : 256 с. ; вип. 221 : 256 с. ; вип. 222 : 256 с. ; вип. 223 : 256 с. ; вип. 224 : 256 с. ; вип. 225 : 256 с. ; вип. 226 : 256 с. ; вип. 227 : 256 с. ; вип. 228 : 256 с. ; вип. 229 : 256 с. ; вип. 230 : 256 с. ; вип. 231 : 256 с. ; вип. 232 : 256 с. ; вип. 233 : 256 с. ; вип. 234 : 256 с. ; вип. 235 : 256 с. ; вип. 236 : 256 с. ; вип. 237 : 256 с. ; вип. 238 : 256 с. ; вип. 239 : 256 с. ; вип. 240 : 256 с. ; вип. 241 : 256 с. ; вип. 242 : 256 с. ; вип. 243 : 256 с. ; вип. 244 : 256 с. ; вип. 245 : 256 с. ; вип. 246 : 256 с. ; вип. 247 : 256 с. ; вип. 248 : 256 с. ; вип. 249 : 256 с. ; вип. 250 : 256 с. ; вип. 251 : 256 с. ; вип. 252 : 256 с. ; вип. 253 : 256 с. ; вип. 254 : 256 с. ; вип. 255 : 256 с. ; вип. 256 : 256 с. ; вип. 257 : 256 с. ; вип. 258 : 256 с. ; вип. 259 : 256 с. ; вип. 260 : 256 с. ; вип. 261 : 256 с. ; вип. 262 : 256 с. ; вип. 263 : 256 с. ; вип. 264 : 256 с. ; вип. 265 : 256 с. ; вип. 266 : 256 с. ; вип. 267 : 256 с. ; вип. 268 : 256 с. ; вип. 269 : 256 с. ; вип. 270 : 256 с. ; вип. 271 : 256 с. ; вип. 272 : 256 с. ; вип. 273 : 256 с. ; вип. 274 : 256 с. ; вип. 275 : 256 с. ; вип. 276 : 256 с. ; вип. 277 : 256 с. ; вип. 278 : 256 с. ; вип. 279 : 256 с. ; вип. 280 : 256 с. ; вип. 281 : 256 с. ; вип. 282 : 256 с. ; вип. 283 : 256 с. ; вип. 284 : 256 с. ; вип. 285 : 256 с. ; вип. 286 : 256 с. ; вип. 287 : 256 с. ; вип. 288 : 256 с. ; вип. 289 : 256 с. ; вип. 290 : 256 с. ; вип. 291 : 256 с. ; вип. 292 : 256 с. ; вип. 293 : 256 с. ; вип. 294 : 256 с. ; вип. 295 : 256 с. ; вип. 296 : 256 с. ; вип. 297 : 256 с. ; вип. 298 : 256 с. ; вип. 299 : 256 с. ; вип. 300 : 256 с. ; вип. 301 : 256 с. ; вип. 302 : 256 с. ; вип. 303 : 256 с. ; вип. 304 : 256 с. ; вип. 305 : 256 с. ; вип. 306 : 256 с. ; вип. 307 : 256 с. ; вип. 308 : 256 с. ; вип. 309 : 256 с. ; вип. 310 : 256 с. ; вип. 311 : 256 с. ; вип. 312 : 256 с. ; вип. 313 : 256 с. ; вип. 314 : 256 с. ; вип. 315 : 256 с. ; вип. 316 : 256 с. ; вип. 317 : 256 с. ; вип. 318 : 256 с. ; вип. 319 : 256 с. ; вип. 320 : 256 с. ; вип. 321 : 256 с. ; вип. 322 : 256 с. ; вип. 323 : 256 с. ; вип. 324 : 256 с. ; вип. 325 : 256 с. ; вип. 326 : 256 с. ; вип. 327 : 256 с. ; вип. 328 : 256 с. ; вип. 329 : 256 с. ; вип. 330 : 256 с. ; вип. 331 : 256 с. ; вип. 332 : 256 с. ; вип. 333 : 256 с. ; вип. 334 : 256 с. ; вип. 335 : 256 с. ; вип. 336 : 256 с. ; вип. 337 : 256 с. ; вип. 338 : 256 с. ; вип. 339 : 256 с. ; вип. 340 : 256 с. ; вип. 341 : 256 с. ; вип. 342 : 256 с. ; вип. 343 : 256 с. ; вип. 344 : 256 с. ; вип. 345 : 256 с. ; вип. 346 : 256 с. ; вип. 347 : 256 с. ; вип. 348 : 256 с. ; вип. 349 : 256 с. ; вип. 350 : 256 с. ; вип. 351 : 256 с. ; вип. 352 : 256 с. ; вип. 353 : 256 с. ; вип. 354 : 256 с. ; вип. 355 : 256 с. ; вип. 356 : 256 с. ; вип. 357 : 256 с. ; вип. 358 : 256 с. ; вип. 359 : 256 с. ; вип. 360 : 256 с. ; вип. 361 : 256 с. ; вип. 362 : 256 с. ; вип. 363 : 256 с. ; вип. 364 : 256 с. ; вип. 365 : 256 с. ; вип. 366 : 256 с. ; вип. 367 : 256 с. ; вип. 368 : 256 с. ; вип. 369 : 256 с. ; вип. 370 : 256 с. ; вип. 371 : 256 с. ; вип. 372 : 256 с. ; вип. 373 : 256 с. ; вип. 374 : 256 с. ; вип. 375 : 256 с. ; вип. 376 : 256 с. ; вип. 377 : 256 с. ; вип. 378 : 256 с. ; вип. 379 : 256 с. ; вип. 380 : 256 с. ; вип. 381 : 256 с. ; вип. 382 : 256 с. ; вип. 383 : 256 с. ; вип. 384 : 256 с. ; вип. 385 : 256 с. ; вип. 386 : 256 с. ; вип. 387 : 256 с. ; вип. 388 : 256 с. ; вип. 389 : 256 с. ; вип. 390 : 256 с. ; вип. 391 : 256 с. ; вип. 392 : 256 с. ; вип. 393 : 256 с. ; вип. 394 : 256 с. ; вип. 395 : 256 с. ; вип. 396 : 256 с. ; вип. 397 : 256 с. ; вип. 398 : 256 с. ; вип. 399 : 256 с. ; вип. 400 : 256 с. ; вип. 401 : 256 с. ; вип. 402 : 256 с. ; вип. 403 : 256 с. ; вип. 404 : 256 с. ; вип. 405 : 256 с. ; вип. 406 : 256 с. ; вип. 407 : 256 с. ; вип. 408 : 256 с. ; вип. 409 : 256 с. ; вип. 410 : 256 с. ; вип. 411 : 256 с. ; вип. 412 : 256 с. ; вип. 413 : 256 с. ; вип. 414 : 256 с. ; вип. 415 : 256 с. ; вип. 416 : 256 с. ; вип. 417 : 256 с. ; вип. 418 : 256 с. ; вип. 419 : 256 с. ; вип. 420 : 256 с. ; вип. 421 : 256 с. ; вип. 422 : 256 с. ; вип. 423 : 256 с. ; вип. 424 : 256 с. ; вип. 425 : 256 с. ; вип. 426 : 256 с. ; вип. 427 : 256 с. ; вип. 428 : 256 с. ; вип. 429 : 256 с. ; вип. 430 : 256 с. ; вип. 431 : 256 с. ; вип. 432 : 256 с. ; вип. 433 : 256 с. ; вип. 434 : 256 с. ; вип. 435 : 256 с. ; вип. 436 : 256 с. ; вип. 437 : 256 с. ; вип. 438 : 256 с. ; вип. 439 : 256 с. ; вип. 440 : 256 с. ; вип. 441 : 256 с. ; вип. 442 : 256 с. ; вип. 443 : 256 с. ; вип. 444 : 256 с. ; вип. 445 : 256 с. ; вип. 446 : 256 с. ; вип. 447 : 256 с. ; вип. 448 : 256 с. ; вип. 449 : 256 с. ; вип. 450 : 256 с. ; вип. 451 : 256 с. ; вип. 452 : 256 с. ; вип. 453 : 256 с. ; вип. 454 : 256 с. ; вип. 455 : 256 с. ; вип. 456 : 256 с. ; вип. 457 : 256 с. ; вип. 458 : 256 с. ; вип. 459 : 256 с. ; вип. 460 : 256 с. ; вип. 461 : 256 с. ; вип. 462 : 256 с. ; вип. 463 : 256 с. ; вип. 464 : 256 с. ; вип. 465 : 256 с. ; вип. 466 : 256 с. ; вип. 467 : 256 с. ; вип. 468 : 256 с. ; вип. 469 : 256 с. ; вип. 470 : 256 с. ; вип. 471 : 256 с. ; вип. 472 : 256 с. ; вип. 473 : 256 с. ; вип. 474 : 256 с. ; вип. 475 : 256 с. ; вип. 476 : 256 с. ; вип. 477 : 256 с. ; вип. 478 : 256 с. ; вип. 479 : 256 с. ; вип. 480 : 256 с. ; вип. 481 : 256 с. ; вип. 482 : 256 с. ; вип. 483 : 256 с. ; вип. 484 : 256 с. ; вип. 485 : 256 с. ; вип. 486 : 256 с. ; вип. 487 : 256 с. ; вип. 488 : 256 с. ; вип. 489 : 256 с. ; вип. 490 : 256 с. ; вип. 491 : 256 с. ; вип. 492 : 256 с. ; вип. 493 : 256 с. ; вип. 494 : 256 с. ; вип. 495 : 256 с. ; вип. 496 : 256 с. ; вип. 497 : 256 с. ; вип. 498 : 256 с. ; вип. 499 : 256 с. ; вип. 500 : 256 с. ; вип. 501 : 256 с. ; вип. 502 : 256 с. ; вип. 503 : 256 с. ; вип. 504 : 256 с. ; вип. 505 : 256 с. ; вип. 506 : 256 с. ; вип. 507 : 256 с. ; вип. 508 : 256 с. ; вип. 509 : 256 с. ; вип. 510 : 256 с. ; вип. 511 : 256 с. ; вип. 512 : 256 с. ; вип. 513 : 256 с. ; вип. 514 : 256 с. ; вип. 515 : 256 с. ; вип. 516 : 256 с. ; вип. 517 : 256 с. ; вип. 518 : 256 с. ; вип. 519 : 256 с. ; вип. 520 : 256 с. ; вип. 521 : 256 с. ; вип. 522 : 256 с. ; вип. 523 : 256 с. ; вип. 524 : 256 с. ; вип. 525 : 256 с. ; вип. 526 : 256 с. ; вип. 527 : 256 с. ; вип. 528 : 256 с. ; вип. 529 : 256 с. ; вип. 530 : 256 с. ; вип. 531 : 256 с. ; вип. 532 : 256 с. ; вип. 533 : 256 с. ; вип. 534 : 256 с. ; вип. 535 : 256 с. ; вип. 536 : 256 с. ; вип. 537 : 256 с. ; вип. 538 : 256 с. ; вип. 539 : 256 с. ; вип. 540 : 256 с. ; вип. 541 : 256 с. ; вип. 542 : 256 с. ; вип. 543 : 256 с. ; вип. 544 : 256 с. ; вип. 545 : 256 с. ; вип. 546 : 256 с. ; вип. 547 : 256 с. ; вип. 548 : 256 с. ; вип. 549 : 256 с. ; вип. 550 : 256 с. ; вип. 551 : 256 с. ; вип. 552 : 256 с. ; вип. 553 : 256 с. ; вип. 554 : 256 с. ; вип. 555 : 256 с. ; вип. 556 : 256 с. ; вип. 557 : 256 с. ; вип. 558 : 256 с. ; вип. 559 : 256 с. ; вип. 560 : 256 с. ; вип. 561 : 256 с. ; вип. 562 : 256 с. ; вип. 563 : 256 с. ; вип. 564 : 256 с. ; вип. 565 : 256 с. ; вип. 566 : 256 с. ; вип. 567 : 256 с. ; вип. 568 : 256 с. ; вип. 569 : 256 с. ; вип. 570 : 256 с. ; вип. 571 : 256 с. ; вип. 572 : 256 с. ; вип. 573 : 256 с. ; вип. 574 : 256 с. ; вип. 575 : 256 с. ; вип. 576 : 256 с. ; вип. 577 : 256 с. ; вип. 578 : 256 с. ; вип. 579 : 256 с. ; вип. 580 : 256 с. ; вип. 581 : 256 с. ; вип. 582 : 256 с. ; вип. 583 : 256 с. ; вип. 584 : 256 с. ; вип. 585 : 256 с. ; вип. 586 : 256 с. ; вип. 587 : 256 с. ; вип. 588 : 256 с. ; вип. 589 : 256 с. ; вип. 590 : 256 с. ; вип. 591 : 256 с. ; вип. 592 : 256 с. ; вип. 593 : 256 с. ; вип. 594 : 256 с. ; вип. 595 : 256 с. ; вип. 596 : 256 с. ; вип. 597 : 256 с. ; вип. 598 : 256 с. ; вип. 599 : 256 с. ; вип. 600 : 256 с. ; вип. 601 : 256 с. ; вип. 602 : 256 с. ; вип. 603 : 256 с. ; вип. 604 : 256 с. ; вип. 605 : 256 с. ; вип. 606 : 256 с. ; вип. 607 : 256 с. ; вип. 608 : 256 с. ; вип. 609 : 256 с. ; вип. 610 : 256 с. ; вип. 611 : 256 с. ; вип. 612 : 256 с. ; вип. 613 : 256 с. ; вип. 614 : 256 с. ; вип. 615 : 256 с. ; вип. 616 : 256 с. ; вип. 617 : 256 с. ; вип. 618 : 256 с. ; вип. 619 : 256 с. ; вип. 620 : 256 с. ; вип. 621 : 256 с. ; вип. 622 : 256 с. ; вип. 623 : 256 с. ; вип. 624 : 256 с. ; вип. 625 : 256 с. ; вип. 626 : 256 с. ; вип. 627 : 256 с. ; вип. 628 : 256 с. ; вип. 629 : 256 с. ; вип. 630 : 256 с. ; вип. 631 : 256 с. ; вип. 632 : 256 с. ; вип. 633 : 256 с. ; вип. 634 : 256 с. ; вип. 635 : 256 с. ; вип. 636 : 256 с. ; вип. 637 : 256 с. ; вип. 638 : 256 с. ; вип. 639 : 256 с. ; вип. 640 : 256 с. ; вип. 641 : 256 с. ; вип. 642 : 256 с. ; вип. 643 : 256 с. ; вип. 644 : 256 с. ; вип. 645 : 256 с. ; вип. 646 : 256 с. ; вип. 647 : 256 с. ; вип. 648 : 256 с. ; вип. 649 : 256 с. ; вип. 650 : 256 с. ; вип. 651 : 256 с. ; вип. 652 : 256 с. ; вип. 653 : 256 с. ; вип. 654 : 256 с. ; вип. 655 : 256 с. ; вип. 656 : 256 с. ; вип. 657 : 256 с. ; вип. 658 : 256 с. ; вип. 659 : 256 с. ; вип. 660 : 256 с. ; вип. 661 : 256 с. ; вип. 662 : 256 с. ; вип. 663 : 256 с. ; вип. 664 : 256 с. ; вип. 665 : 256 с. ; вип. 666 : 256 с. ; вип. 667 : 256 с. ; вип. 668 : 256 с. ; вип. 669 : 256 с. ; вип. 670 : 256 с. ; вип. 671 : 256 с. ; вип. 672 : 256 с. ; вип. 673 : 256 с. ; вип. 674 : 256 с. ; вип. 675 : 256 с. ; вип. 676 : 256 с. ; вип. 677 : 256 с. ; вип. 678 : 256 с. ; вип. 679 : 256 с. ; вип. 680 : 256 с. ; вип. 681 : 256 с. ; вип. 682 : 256 с. ; вип. 683 : 256 с. ; вип. 684 : 256 с. ; вип. 685 : 256 с. ; вип. 686 : 256 с. ; вип. 687 : 256 с. ; вип. 688 : 256 с. ; вип. 689 : 256 с. ; вип. 690 : 256 с. ; вип. 691 : 256 с. ; вип. 692 : 256 с. ; вип. 693 : 256 с. ; вип. 694 : 256 с. ; вип. 695 : 256 с. ; вип. 696 : 256 с. ; вип. 697 : 256 с. ; вип. 698 : 256 с. ; вип. 699 : 256 с. ; вип. 700 : 256 с. ; вип. 701 : 256 с. ; вип. 702 : 256 с. ; вип. 703 : 256 с. ; вип. 704 : 256 с. ; вип. 705 : 256 с. ; вип. 706 : 256 с. ; вип. 707 : 256 с. ; вип. 708 : 256 с. ; вип. 709 : 256 с. ; вип. 710 : 256 с. ; вип. 711 : 256 с. ; вип. 712 : 256 с. ; вип. 713 : 256 с. ; вип. 714 : 256 с. ; вип. 715 : 256 с. ; вип. 716 : 256 с. ; вип. 717 : 256 с. ; вип. 718 : 256 с. ; вип. 719 : 256 с. ; вип. 720 : 256 с. ; вип. 721 : 256 с. ; вип. 722 : 256 с. ; вип. 723 : 256 с. ; вип. 724 : 256 с. ; вип. 725 : 256 с. ; вип. 726 : 256 с. ; вип. 727 : 256 с. ; вип. 728 : 256 с. ; вип. 729 : 256 с. ; вип. 730 : 256 с. ; вип. 731 : 256 с. ; вип. 732 : 256 с. ; вип. 733 : 256 с. ; вип. 734 : 256 с. ; вип. 735 : 256 с. ; вип. 736 : 256 с. ; вип. 737 : 256 с. ; вип. 738 : 256 с. ; вип. 739 : 256 с. ; вип. 740 : 256 с. ; вип. 741 : 256 с. ; вип. 742 : 256 с. ; вип. 743 : 256 с. ; вип. 744 : 256 с. ; вип. 745 : 256 с. ; вип. 746 : 256 с. ; вип. 747 : 256 с. ; вип. 748 : 256 с. ; вип. 749 : 256 с. ; вип. 750 : 256 с. ; вип. 751 : 256 с. ; вип. 752 : 256 с. ; вип. 753 : 256 с. ; вип. 754 : 256 с. ; вип. 755 : 256 с. ; вип. 756 : 256 с. ; вип. 757 : 256 с. ; вип. 758 : 256 с. ; вип. 759 : 256 с. ;

29. Словник староукраїнської мови XIV - XV ст.: у 2-х т. / [ред. кол.: Д. Г. Пригучиний, Л. Л. Гуменцька (голова), І. М. Керницький]. -- К.: Наук. думка, 1977. -- Т. 1: А-М. -- 631 с.; 1978. -- Т. 2: Н-Ф. -- 592 с.
30. Словник української мови XVI - першої половини XVII ст. -- Львів: НАН України. Ін-т українознавства ім. І. Крип'якевича, 1994. -- Вип. 1: А. -- 1994. -- 152 с.; Вип. 2: Б-Богуславень. -- 199. -- 152 с.; Вип. 3: Б-В. -- 1996. -- 252 с.; Вип. 4: В. -- 1997. -- 260 с.; Вип. 5: В. -- 1998. -- 258 с.; Вип. 6: В-Г. -- 1999. -- 256 с.; Вип. 7: Г-Д. -- 2000. -- 256 с.; Вип. 8: Д. -- 2001. -- 256 с.; Вип. 9: Д-З. -- 2002. -- 256 с.; Вип. 10: З. -- 2003. -- 256 с.; Вип. 11: З. -- 2004. -- 256 с.; Вип. 12: З. -- 2005. -- 246 с.; Вип. 13: И-І. -- 2006. -- 242 с.; Вип. 14: К. -- 2008. -- 256 с.; Вип. 15: К-Л. -- 2010. -- 256 с.
31. Словник української мови: у 20 т. / [голов. наук. ред. В. М. Русанівський]. -- К.: Наук. думка, 2010. -- Т. 1: А-Б. -- 912 с.; Т. 2: В-Відсріблитися. -- 976 с.
32. Словник української мови: у 11 т. / [ред. кол.: І. К. Білодід (голова) та ін.]; Академія наук УРСР, Ін-т мовознавства ім. О. О. Потебні. -- К.: Наук. думка, 1970. -- 799 с.; Т. II: Г-Ж. -- 1971. -- 550 с.; Т. III: З. -- 1972. -- 744 с.; Т. IV: І-М. -- 1973. -- 840 с.; Т. V: Н-О. -- 1974. -- 840 с.; Т. VI: П-Поїти. -- 1975. -- 832 с.; Т. VII: Поїхати-Приробляти. -- 1976. -- 723 с.; Т. VIII: Природа-Ряхтливий. -- 1977. -- 927 с.; Т. IX: С. -- 1978. -- 916 с.; Т. X: Т-Ф. -- 1979. -- 658 с.; Т. XI: Х-Ь. -- 1980. -- 699 с.
33. Ткаченко О. Б. Запозичення / О. Б. Ткаченко // Українська мова: Енциклопедія / [редкол.: Русанівський В. М., Тараненко О. О. (співголови), Зяблюк М. П. та ін.]. -- 3-є вид., зі змін. і доп. -- К.: Українська енциклопедія, 2007. -- С. 203.
34. Ткаченко О. Б. Іншомовні слова / О. Б. Ткаченко // Українська мова: Енциклопедія / [редкол.: Русанівський В. М., Тараненко О. О. (співголови), Зяблюк М. П. та ін.]. -- 3-є вид., зі змін. і доп. -- К.: Українська енциклопедія, 2007. -- С. 238-239.
35. Ткаченко О. Б. Полонізм / О. Б. Ткаченко // Українська мова: Енциклопедія / [редкол.: Русанівський В. М., Тараненко О. О. (співголови), Зяблюк М. П. та ін.]. -- 3-є вид., зі змін. і доп. -- К.: Українська енциклопедія, 2007. -- С. 525.
36. Ткаченко О. Б. Українсько-польські мовні контакти / О. Б. Ткаченко // Українська мова: Енциклопедія / [редкол.: Русанівський В. М., Тараненко О. О. (співголови), Зяблюк М. П. та ін.]. -- 3-є вид., зі змін. і доп. -- К.: Українська енциклопедія, 2007. -- С. 770.
37. Царук О. Українська мова серед інших слов'янських: етнологічні та граматичні параметри: Монографія / Олександр Царук. -- Дніпропетровськ: Наука і освіта, 1998. -- 324 с.
38. Шевельов Ю. В. Історична фонологія української мови / Юрій Шевельов; пер. з англ. С. Вакуленка, А. Даниленка; ред. Л. Ушкалов. -- Харків: Акта, 2002. -- 1056 с.